



ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

48 Тотемская

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года

№ 67 (8628)

СУББОТА, 2 июня 1990 года

Цена 3 коп.

На съезде народных депутатов РСФСР

МОСКВА. (ТАСС). 31 мая в Большом Кремлевском дворце продолжил работу I Съезд народных депутатов Российской Федерации. Накануне прошли консультации с представителями всех депутатских групп и национально-тер-

риториальных образований (всего около 200 человек). Этой согласительной комиссией подготовлены предложения по кандидатурам Первого заместителя, заместителей Председателя Верховного Совета РСФСР, другим вопросам.

На утреннем заседании 31 мая съезд принял поправку к Конституции РСФСР, предусматривающую избрание Первого заместителя и трех заместителей Председателя.

Затем депутаты приступили к рассмотрению очередного вопроса по кандидатурам.

Началось обсуждение кандидатур.



На этом снимке вы видите механизатора колхоза «Родина» Александра Александровича Куканова. Зимой он управляет автомашиной, летом трудится в цехе растениеводства. Весной вносит органику под посевы, на заготовке кормов займется транспортировкой зеленой массы. Трудолюбие, добросовестное отношение к труду помогли А. Куканову завоевать авторитет в коллективе.

Фото А. СУРШКОВА.

Началась экзаменационная пора у школьников

Встает ли солнце утренней зарей
Или закат на небе заалет,
Пойдет ли дождь или снежинки роет,
Или весенним ветром вдруг повеет,
А здание стоит на том же месте,
На берегу крутом, под тенью тополиной,
Июньской ночью замирая
От сладкозвучной трели соловьиной.
Пройдут года, а может быть, столетья,
И в словарях исчезнет это слово,
Но это здание, пройдя сквозь лихолетья,
Народом будет называться школой.

Т. КОКШАРОВА.

НИ ПУХА, НИ ПЕРА!

УДИВИТЕЛЬНО солнечное первоиюньское утро. В небе ни облачка... И запах черемухи приятно волнует. Первое июня. Что говорит нам это число? Оно напоминает нам о первом выпускном экзамене, о волнениях и прощании со школой.

Как и в прошлые годы, сдают сегодня экзамены одиннадцатиклассники и девятиклассники. Средняя школа № 2. Класс пока еще пуст, но

пройдет немного времени, и ученики, да, они еще пока ученики этой школы, займут свои привычные места. Такая минута пришла. В класс ребята заходили с шутками, веселье и бравые, и все же не так, как приходили в свой класс еще месяц назад, а словно бы намного повзрослев. Когда школьные столы были заняты, в класс с пакетом в руках вошла преподаватель русского языка и литературы Л. Н. Соболева. В присутствии членов аттестационной комиссии Г. А. Оленевой, М. Н. Прокошовой, В. Ф. Смирновой и представителя роно В. А. Мараква она вскрывает его.

И вот названы темы сочинений. Первая — «Но грустно думать, что напрасно была нам молодость дана...» (автор и герои романа «Евгений Онегин» в их отношении к обществу); вторая — «Человек и природа в советской литературе» и последняя — «Только родное слово может пробудить в человеке первые истоки национальной гордости...» Ч. Айтматов (по произведениям литературы народов СССР).

Не правда ли, интересные темы, тающие возможность полностью и разнообразно раскрыть себя. Так пусть же это успешно сделают все, кто склонился над чистыми пока листами со штампами своих школ. Успехов вам, ребята, а лучше «ни пуха, ни пера!».

Л. ТРУТНЕВА,
наш корр.

РАСТИТЕ, ЕЛИ!

Больше сотни гектаров леса вырубает Тафтинский лесопункт за сезон. Воспроизводство их — задача лесной охраны, но не стоит в стороне от этого и лесозаготовители. Имею в виду коллектив Тафтинского лесопункта под руководством Ивана Андреевича Егера. Калининскому лесничеству был доведен план посадки сеянцев ели на

тайге в настоящее время преобладают лиственные породы, но чтобы сохранить и воспроизвести еловые леса, надо всем лесозаготовителям последовать примеру И. А. Егера. Другие относятся так, что приходится бесконечно просить их о выделении людей для посадки. А если деланки отводить — так подай всем больше с хвойными породами.

Из почты недели

50 гектарах и, кроме того, сверх плана пять гектаров. Чтобы добиться хорошей приживаемости, надо было произвести посадку в оптимальные сроки, причем вручную. А для этого нужны люди. Не в силах одной лесной охране справиться и уладиться в сроки, приходится обращаться за помощью в лесопункты. И никогда в этом нам не отказывают начальники лесопункта. Также большую помощь оказывают в посадке пенсионеры. От души хочется поблагодарить их за помощь.

И еще одно. Начался в лесу пожароопасный период. Все знают, что огонь после себя ничего не оставляет, а лес надо сохранить как для себя, так и для потомков. Хочется обратиться ко всем, кто ходит в лес: будьте осторожны в обращении с огнем. Помните, что одна спичка может погубить большой лесной массив. Оторвет от дел массу рабочей силы и техники. Посаженное и уже выращенное надо сохранить.

А. КОЗЛОВ,
мастер Калининского лесничества.

В райисполкоме

ВРЕМЕННАЯ МЕРА

После трансляции по Центральному телевидению доклада Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова началось резкое увеличение продаж макаронных изделий, круп, спичек и других товаров первой необходимости. И сегодня их продажа превышает обычный дневной уровень в несколько раз.

В целях упорядочения торговли продажу продовольственными и непродовольственными товарами временно осуществлять только жителям Вологодской области по предъявлении соответствующих документов.

Установить с 1 июня 1990 года временные нормы отпуска в одни руки на следующие виды продовольственных товаров:

- хлеб печеный — не свыше 2 кг
- хлебобулочные изделия — 0,5 кг
- крупы — 1 кг
- макаронные изделия — 1 кг
- мука — 2 кг
- маргарин и маргарино-

Не обошел этот бум и городов нашей области, в том числе и Тотму. Как же поступить в такой ситуации, чтобы как-то сократить закупку товаров? Райисполком принял распоряжение во исполнение распоряжения облисполкома «О неотложных мерах по стабилизации положения по торговле продовольственными и непродовольственными товарами».

исполкома совместно с органами народного и рабочего контроля призваны обеспечить контроль за ходом выполнения настоящего распоряжения исполкома райсовета.

Повода для паники нет. Фонды на эти товары есть, они полностью покрываются. Нормирование отпуска товаров сделано с той целью, чтобы не допустить продолжения ажиотажной закупки их.

Дело в том, что в настоящий период в продовольственных магазинах не кончаются очереди, покупатели буквально схватывают крупаые и макаронные изделия, суповые брикеты, запасают растительное масло, соль, спички и др. товары. Появились длинные «хвосты» очередей у хле-

бного магазина. Покупатели предполагают, что уменьшили норму выпечки. Председатель правления горпо Т. А. Дитятева сообщила, что завоз хлеба в магазины города за последнее время увеличился. Если раньше хватало четырех тонн, то сейчас раскупают более пяти тонн хлебобулочных изделий. Для сравнения возьмем цифры: с 3 по 5 мая в хлебный магазин горпо завоз составил 5263 кг хлебобулочных изделий, за 25—27 мая — 8415 кг.

Очереди у хлебного создаются прежде всего по вине скупщиков этого ценного продукта для скормливания скоту в личных подворьях. Горпо предлагает для этих целей картофель, который имеется у них в продаже. Скармливать хлеб скоту — преступно.

Важно прекратить этот хаос в торговле. Помочь в этом могут работники районного отдела внутренних дел, народные контролеры, со всей решительностью и принципиальностью пресекая нарушения, выявляя таких активных скупщиков продовольствия.

И. ПЯТУНИНА,
главный специалист райплана.

ВЫСТУПЛЕНИЯ НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР

Подгорнов Н. М.,

директор совхоза «Аврора» Грязовецкого района, д. Барское (Сокольский территориальный избирательный округ, Вологодская область).

Уважаемые товарищи, я представляю вам юридически грамотного и опытного директора совхоза, и председателем государственного кооператива. Когда вчера товарищ Власов А. В. объявил, что сельскому хозяйству будет списано 50 миллиардов рублей долгов, в какой-то степени мне было не очень приятно слышать такие слова из уст главы правительства. Александр Владимирович, наверное, очень хорошо знает, что 50 миллиардов рублей долга образовалось за счет искусственного снижения цен на продукты сельского хозяйства. Мы дожили до того, что литр молока продается дешевле пол-литра воды. Буханку хлеба мы продаем дешевле кирпича, который сделан из глины. Так в очень хорошо знает, что 50 миллиардов рублей. Я считаю, что мы вправе требовать не называть это долгом. (Аплодисменты).

За наименее времени я постараюсь свое выступление сделать тезисным. Мы предлагаем и государственные, и кооперативные предприятия поставить в одинаковые условия, то есть отменить нормативную гарантированную оплату за труд и переориентировать экономку на получение прибыли, но не за счет самостоятельного увеличения цен, а за счет сокращения затрат, внедрения новых технологий, улучшения качества продуктов производства. Считаю, что все средства производства как в промышленности, так и в сельском хозяйстве, нужно передать трудовым коллективам в бессроч-

ную аренду, при этом прибыль, полученная от амортизационных отчислений, в обязательном порядке должна входить в неделимый фонд как его минимальный процент и быть направлена на расширение воспроизводства и развитие инфраструктуры. В этих условиях, подчеркиваю, необходимо определить статус руководителя и специалиста. Их оплата должна определяться в процентах от прибыли, причем без установления «потолка». Система внутренних экономических взаимоотношений должна строиться на основе расчетных цен.

Предлагается два варианта коллективной собственности. Это передача основных средств производству во владение трудового коллектива или в совладение руководителем хозяйства и трудовому коллективу. Такой подход очень важен в первую очередь промышленным и перерабатывающим предприятиям. Реализуя это, мы сможем снять многие вопросы. На промышленных предприятиях появится избыток рабочей силы, значит прекратится отток людей из села, появится возможность усилить коммунальные службы в городах и не будет необходимости массового строительства городской инфраструктуры. Уверены, что более быстрыми темпами будут решаться экологические проблемы. Экономика примет формы цивилизации. А общество войдет в новую эру цивилизованных кооператоров. Мы настаиваем на немедленном введении единых розничных цен. Цена должна соответствовать стоимости товара. За счет

народных денег снижаются цены на товары первой необходимости, только не все общество этим пользуется. В сельской местности мы не видим очень многих необходимых нам вещей, но это полбеды. За счет манипулирования истинной стоимостью товара и так называемой государственной ценой товара мы создали бездонную кормушку для мафии. Я приведу пример. 7-8 человек, произведя 100 тонн молока, привозят его на завод, затем перерабатывают в масло — 5 тонн себестоимостью 9-10 рублей. За счет государственных денег, т. е. за счет бюджета снижают цену до 3 руб. 50 коп. и везут в магазин, где покупают уже «государственное» масло, везут его обратно на завод. «Переводим» это все в 100 тонн молока и затем по той же схеме получаем из несуществующего молока 20 тонн масла, опять снижаем цену и т. д. Таким образом, несколько хорошо организованных преступников могут перекачать миллионы, сотни миллионов народных рублей из бюджета. И мы никогда никаким налогом не заставляем ту прореху, которую мы сами сделали, и при этом продолжаем убеждать людей, что сегодня у нас справедливые цены, и народ вроде бы социальную защищен. Но на самом деле это ведь грабеж! (Аплодисменты). И везде, где в цене отсутствует реальная стоимость продукта, в государственном масштабе создается мафия.

По расчетам Госкомстата, размеры теневой экономики составляют 90 миллиардов по РСФСР и более 200 миллиардов по СССР. Так вот, мы настаиваем на их изъятии и направлении на увеличение пенсий, стипендий, содержание детей в детских домах, в детских садах, увеличение оплаты всем

категориям работников, на развитие медицины, народного образования, культуры, и тогда любой из нас, придя в магазин, не будет чувствовать себя обворованным, будет чувствовать социальную справедливость и социальную защищенность. Пенсионер, получающий пенсию в 250-300 рублей, может прийти и спокойно купить колбасу по 7, 8 и 9 рублей.

Долгие годы перерабатывающая промышленность приходила в упадок. Потери при переработке продуктов достигали более 30 процентов, не говоря уже о качестве переработки. И вот сейчас, когда особенно нужна практическая материальная помощь деревне, параллельно со взвинчиванием цен на технику, удобрения и различные виды услуг для села, правительство принимает решение передать перерабатывающую промышленность аграрному комплексу, несмотря на то, что заводы, как правило, находятся в городах.

Вместо дополнительной помощи селу ежегодно отключаются на сторону сельские строительные организации, материальные ресурсы и денежные средства. Это грозит привести к полному развалу сельского хозяйства. Мы настаиваем на выделении перерабатывающей промышленности отрасли, или же сначала необходимо восстановить ее за счет централизованных источников, а потом передать в агрокомплекс. (Аплодисменты).

Мы категорически настаиваем на том, чтобы не привлекать сельские строительные организации к работам в городах. На сегодняшний день до 60-70 проц. всего числа сельских строителей находится в городах и их отстраняют.

Из-за отсутствия времени я просто перечислю те вопросы, которые счи-

таю надо рассмотреть в ближайшее время на сессии, на заседаниях комиссий.

Первое. Поскольку вся Россия считается серьезной базой, я предлагаю срочно перевести сырьевые ресурсы на цены международного рынка.

Второе. Поднять вопрос о демонализации министерств и ведомств и содержание их за счет бюджета. Количество выделяемых на их содержание средств должны определять Советы. Хочу поставить под сомнение замечанию министерств и ведомств различного рода концернами и ассоциациями. На мой взгляд, это дублирование тех же министерств и ведомств, и в дальнейшем нас практически ждет монополия новых организаций. (Аплодисменты).

Третье. Надо рассмотреть и решить вопрос о демонализации банка. Нужно, чтобы банк руководствовался в своей работе только Конституцией, только Основным Законом, а не инструкциями вышестоящих организаций.

Четвертое. Хотелось бы поставить вопрос об изменении уголовной и административной ответственности. Пора прекратить практику лишения водителей прав управления транспортными средствами сразу с первого года получения этих прав. При нарушении правил дорожного движения, а тем более управления транспортным средством в нетрезвом виде, можно применять высокие штрафные санкции — скажем, до 1500 рублей. Что касается уголовной ответственности за мелкое хулиганство и т. д., то не имеет смысла лишать молодых людей свободы, лучше тоже применять систему штрафов: две, три, четыре тысячи и т. д. Тем самым мы наведем порядок в стране и пополним бюджет, а однажды отступившие мо-



лодые люди не будут испорчены теми, кто находится в местах заключения.

Кроме того, предлагается сократить промышленное строительство на 30-45 процентов, и те сотни миллиардов рублей, которые высвободятся, направить на развитие здравоохранения в городах и на селе и инфраструктуру в сельском хозяйстве.

И самое важное, с чем я, собственно говоря, выступил перед своими избирателями, — немедленное рассмотрение на Съезде или на сессии Верховного Совета 5-й статьи Закона РСФСР об аренде, позволяющей передавать в бессрочную аренду все средства производства, в том числе и землю. Практически это означает бескровную колонизацию России. Если к власти придут дельцы, мы закономерно распродадим Россию. Я предлагаю обязательно поставить на голосование этот вопрос. Наш Съезд должен пересмотреть эту статью. Я лично — за сокрытие предприятий, но категорически против аренды, и тем более аренды земли. Потом нам эту землю не выкупить. (Аплодисменты).

Петухов А. В.,

писатель, г. Вологда (Вологодский национально-территориальный округ, Вологодская область).

Дорогие товарищи, друзья! Здесь, на этой трибуне я представляю один из малочисленных народов нашей огромной, необъятной России, называемый вепсами. Это один из тех малочисленных народов, который за всю свою историю, пролив бок о бок с русским народом, никогда не имел суверенитета в том смысле, какой мы в настоящее время подразумеваем. Ну что был для нас суверенитет? Наши деды, прадеды жили рядом с индейскими, другими народами. Всегда жили с ними в дружбе, и всегда знали, что этот лес — это наш лес, мой лес; тайга — моя; море — мое; пушнина в лесу — моя; рыба в озере — моя. Никто никогда не спорился из-за природных богатств, не было никакого раздора между вепским и русским народами, так же, как между хантами и русскими, манси и русскими, никетайцами, кетами, орочами и другими народами.

К стыду нашему, отечественная наука до сих пор даже не знает, ско-

лько истинно в России проживает малочисленных народов, не имеющих собственной самостоятельности. И вот история повернулась так, что вепские поселения, где я родился, пережившие чуму, холеру, нашествие литовцев, поляков, татаро-монгольских отрядов, пережили все, вынесли все, но не вынесли возникшего в последнее время равнодушия, безразличия к своей судьбе. И более пяти с половиной тысяч человек на моей родине вынуждены были уйти искать новые места для своей жизни. Это было не просто слияние колхозов, это была самоликвидация колхозов в поисках лучшей доли. И шестьдесят с лишним вепских деревень бывшего Општинского района Вологодской области сегодня стоят пустыми. Там, на этих угодьях, кормивших такое большое количество людей, сейчас пасутся 250-300 телят. Так используются наши земли.

К сожалению, судьба вепского и других малочисленных народов почти

однотипна. Наш регион компактного проживания был расчленен сначала границами на три больших района. Мы сейчас проживаем в Карелии, в Ленинградской, Вологодской областях. Но и в этих трех регионах народ расчленен на семь районов, между районами нет решительной никакой связи. Иногда жители одной деревни не подозревают о том, что в соседней деревне, отстоящей на расстоянии всего лишь 15 км, тоже живут вепсы.

Я обошел и объехал все деревни региона. У нас общие беды с русским крестьянством. Вообще все малочисленные народы — это прежде всего сельские жители. Уничтожая нашу русскую деревню, мы тем самым подрубили под корень эти малочисленные народы. Русский человек, где бы он ни жил, уезжая из деревни в город, остается русским человеком. Представитель малочисленной национальности, переехавший в город или рабочий поселок, по-прежнему все связи со своим народом, утрачивает свою культуру, не имеет возможности пользоваться своим языком и, таким образом, становится

совершенно отрезанным ломтем.

От чего зависит наша российская культура? От многообразия культур, ее составляющих. Чем больше будет народов, действительно развивающихся, осознающих себя полноценными гражданами Отечества, тем богаче будут наши российские культура, искусство, традиции. Ведь каждый народ имеет свои богатейшие сокровища прошлого. И эти сокровища вместе с исчезновением народов могут уйти в небытие и остаться делом только истории.

Еще об одном аспекте я хотел бы сказать. Дело в том, что при последних переписях населения, в частности 1979 года, я не говорю о переписи 1989 года, вепсы записывались, как правило, русскими. Сейчас большинство из них имеют русские паспорта, и изменить национальность практически невозможно.

По переписи 1989 года вепсов стало на 4,5 тысячи больше, нас сейчас в России 12 с небольшим тысяч. Дело в том, что те, кто назвал себя вепсами, ав в паспорте записаны русскими, в повседневной жизни пользуют-

ся вепским языком. Большая просьба: как-то разобраться с этим и навести здесь порядок.

Еще я хотел бы остановиться вот на чем. Был принят закон о том, что малочисленные народы имеют право на суверенные образования, могут иметь национальные сельсоветы, национальные районы, поселки, кишлаки, айлы. У нас в области создан один Вепский национальный сельсовет. Я знаю, что создан Эвено-Батантайский национальный район, но мы до сих пор не имеем статуса малочисленных народов и статуса национальных сельсоветов, районов, других образований. Народ в сомнениях. Все изменения, которые происходили в жизни малочисленных народов, вели лишь к ухудшению его состояния. И поэтому сельские народы настоятельно требуют:

Я был на первом съезде малочисленных народов Севера и знаю, о чем говорю. Они обеспокоены тем, что любые изменения могут еще более ухудшить положение. Поэтому нужно как можно скорее разработать этот статус, показать народу, какими правами, какими

полномочиями он будет располагать, чтобы он действительно стал, как и раньше, хозяином на своей земле.

Я считаю предложение, непосредственно касающееся этого вопроса. Первое. Разработать и принять статус национального района, сельсовета, поселка, кишлака, аула, айла и других автономных образований, дополнив соответствующими положениями главу 9 Конституции СССР.

Второе. Конституционно закрепить, что любой народ, независимо от его численности и в случае искреннего пожелания, имеет право на суверенное образование территории и образование административно-территориальных единиц в соответствии с волеизъявлением народа.

Третье. Принять Закон о референдуме и сельском ходе, как высшей форме народовластия. Четвертое. Представителям малочисленных народов разрешить смену национальности в паспортах по личным заявлениям и при подтверждении национального происхождения двумя свидетелями. Заканчивая, я хочу сказать вам, что все мы — одна семья. Спасибо.

Мы — интернационалисты

А БЫЛ ОН ЛИШЬ СОЛДАТ...

На правом берегу Сухоны, против Тотмы наносок — старое кладбище. Под сенью разросшихся деревьев кресты, пирамидки со звездочками и без. И там же, по соседству, кладбище новое, открытое взору каждого, продуваемое ветрами и щедро залитое в ведро солнечным светом. Так и хочется сказать: как там, в Афганистане. Но нет — с Сухоны налетают влажные порывы, манит своей прохладой приветливый лес рядом. Здесь последний приют солдата Жени Зимакина...

ПЕРЕДО МНОИ на столе — большой альбом в твердой красной обложке. На титульном листе два лаконичных слова «Дневник героя». Этот альбом вместили в себя фотографии, биографические сведения, воспоминания друзей и письма сослуживцев, газетные вырезки, другие документы. Здесь вся жизнь тотемского паренька, прожившего на белом свете всего-навсего 20 лет. Начало этой жизни — 1965 год, окончание — 1985-й.

Этот промежуток вместили в себя многое: возмужание, приобретение жизненного опыта, знаний. И кто знает, кем бы был сегодня этот плечистый парень в ладно сидящей форме рядового воздушно-десантных войск, не вмешайся в его жизнь война.

Я смотрю на фотографию, вероятно, одну из последних в жизни Жени, сравниваю ее с предыдущими: в детстве, юности, в окружении детей — и вижу, наконец, то, что их так бесконечно роднит, — это глаза, это пылкий и прямой взгляд.

НАШ отрядный герой Женя Зимакин родился 2 июня 1965 года в Тотме. Мать Жени — Клавдия Александровна — работает в леспрохозе. Женя был добродушным, скромным и любознательным мальчиком. Как вспоминают родные и знакомые, всегда улыбался приветливо. В детстве он все свободное время проводил на реке, на рыбалке. Дома он подолгу сидел около аквариума, наблюдал за рыбками» (Из дневниковой записки пионеров Тотемской городской средней школы № 1).

А вот воспоминание о Жене его первой учительницы В. В. Чежиной: «Как сейчас помню 1 сентября 1972 года. Среди других первоклассников с доброй и приветливой улыбкой вошел в класс и Женя.

Трудно давалось ему рисование. Но он упорно добивался хорошего результата...

Женя с большой ответственностью выполнял общественные поручения в октябрьской звездочке, любил биологию, цветы...»

ПОТОМ был Вяземский электромашиностроительный техникум. Там Женя всерьез увлекся спортом: штангой, легкой атлетикой, самбо и дзюдо, каратэ. Любил утренние разминки. Дома около дверей всегда стояла 32-килограммовая гири...

— Женя всерьез готовил себя к армейской службе. — вспоминает его мама, Клавдия Александровна. Вспоминает, а у самой в уставших глазах слезы, которых не вытекают. — Пока в школе учился, физически так себе был ребенок. Но стал учащимся техникума, не сразу его и узнала, когда домой приезжал, такой сильный, ловкий. И еще — выносливый. В сентябре уже утренники траву прихватывают, а он — босиком! Бегал чуть ли не до дачных участков, каждое утро, в любую погоду. И вот — служба в армии, десантные войска. Тревожный Афганистан. В письмах домой он успокаивал мать: «Очень дружные ребята, все трудности переносим вместе, иной службы — не желаю».

Перед армией Евгений получил водительские права, хорошо водил машину. Командир удивлялся: «Можно подумать, что Зимакин в горах родился, так за баранкой себя уверенно чувствует».

В этот раз было особенно тяжело. Ехали днем и ночью. До Кабула оставалось совсем немного, когда одна из машин вышла из строя. Колонна задержалась.

Командир всегда ездил с Женей, но тут он пересел к менее опытному водителю. И в это время из-за сна грохнула выстрелы. Душманы! Взорвалась первая машина. Женя прикрыл командира и ребят. Разрывная пуля попала в голову...

Указом Президиума Верховного Совета СССР № 4116 от 5.02. 1986 года Зимакин Евгений Николаевич награжден орденом Красной Звезды.

ОБРАТИМСЯ снова к документам. Вот строки из сочинения

тотемской школьницы Алены Осовской «Люди высокого долга».

«Афганистан.

Письма редко приходят домой, и не одна мать залыет слезой, Афганистан.

Да, Афганистан сегодня — горячая точка планеты. А виноваты в этом США. Банды басмачей и душманов вооружены до зубов. Но кроме врагов, у афганского народа есть и друзья. Среди них и наша страна. По просьбе правительства ДРА Советский Союз ввел в Афганистан ограниченный контингент войск. В эти войска входят лишь доброволь-

ственно различные виды борьбы, легкую атлетику. Он не пропускал ни одного соревнования в техникуме. Его спортивные достижения были довольно высоки, если учесть широкое развитие спорта в нашем городе.

Он мечтал попасть в воздушно-десантные войска. Он знал, что там очень трудно, и сознательно шел навстречу трудностям и невзгодам. Добываясь цели, он не пугался ни закрытых солидных дверей, ни грозного вида начальства. Он упорно шел к цели. И он стал потом десанником.

После техникума Женя поехал по распределению работать в г. Лобня Московской области, на электротехнический завод. Он там всего месяц и успел поработать перед призывом в армию, но бригаде ремонтников запомнился как толковый специалист, честный и добрый парень...



цы, среди которых немало и наших земляков, в том числе и Женя Зимакин... Он выбрал Афганистан.

Ведь за тем ты пошел воевать в ДРА. Чтобы мама в Союзе спать спокойно могла.

Быть может, именно эти строки шептал Женя, когда на их колонну напал отряд наемников, когда он ставил полерек дороги свою машину, прикрывая ею командира и товарищей. Женя повторил подвиг Александра Матросова.

В памяти сердце не будет стертым пламенный пример героя-тотмича. Сможем мы, как он, остаться твердыми.

И стоять за правду до конца».

ПИСЬМА — ПИСЬМА... Их немало в альбоме пионеров-следопытов. Они вели и ведут обширную переписку по самым разным адресам, кропотливо собирают крупицы свидетельств о Е. Зимакине. Письмо-ответ сестры Евгения, Валентины, в ту пору студентки Ленинградского лесотехнической академии. Письмо-характеристика из Вяземского техникума, воспоминания друзей...

«...Женя очень любил спорт, осо-

Сегодня нашему земляку, по-настоящему интернационалисту Е. Зимакину исполнилось бы 25 лет.

Открылась дверка самолета. Инструктор не успел хлопнуть по плечу Женю, как он уже прыгнул. И следом. В воздухе я его почти догнал, раскрылись над нами упругие купола. Как сейчас вижу Женино лицо, светящиеся восторгом глаза. Мы приближались к земле. Женя в полный голос пел песню, он был счастлив.

После «учебки» попали мы в Афганистан, хотя у него была возможность остаться в Союзе, но у него и мысли такой не было. В «Афгане» он за короткий срок завоевал уважение не только среди солдат, но и офицеров... У него было немало положительных качеств, таких, как доброта, скромность, но в то же время настойчивость, решительность, смелость. Он всегда был готов помочь во всем ребятам.

Мы вернулись, а Жени нет среди нас. Но он остался в памяти моей живым, энергичным, со своей притягательной улыбкой. Машина, на которой ездил Женя, теперь будет передаваться из рук в руки лучшим водителям».

ЕСТЬ у народа обычай: навещать могилы своих родных, близких, друзей. Старушки говорят, что если начинаешь видеть дурные сны, значит, давно на кладбище не был.

О чем бы можно было рассказать тебе, Женя? О том, что за эти пять лет закончилась, наконец-то, та не объявленная война, и парни наши вернулись в Союз. Сообщили в печати о потерях — много там наших полегло, еще больше вернулось калеками, ранеными, контуженными. Им очень трудно привыкать к гражданской, полной противоречий жизни.

Страну нашу на витке перестройки порядком лихорадит, много сомнений, но всем так хочется верить в лучшее. Школьники выступили инициаторами одну из улиц Тотмы назвать твоим именем и взять над ней шефство. Детей поддерживали, посылались предложения, проекты и проекты. Но, как это часто у нас бывает, вся энергия ушла «на свисток», и теперь о переименовании улицы как бы и забыли.

А это коварная вещь, забвение, коварная и опасная. Мы уже и так потихоньку стали превращаться в «иванов, не помнящих родства» и наперегонки стали спешить отречься... Но, опять же, будем жить надеждами на лучшее. Вот такие дела, Женя.

ХОЧУ закончить повествование об одном из тысяч советских воинов, отдавших юные, полные надежд жизни за афганский народ, о Жене Зимакине, стихами тотмича А. Ворошилова:

ПАМЯТИ ЖЕНИ ЗИМАКИНА

Произошло все это в сентябре
В грозных горах Афганистана.
Во имя мира на Земле он
Пал от пули злобного душмана.
Не из-за выгоды какой —
За честь солдатского мундира.
Выполняя честно долг мужской,
Заслонил собою командира.
Добрый и отзывчивый такой...
Знал его, и от людей не скрою:
По своей наивности простой
Я его не представлял героем.
Демобилизация придет,
Все вернется, а его — не будет.
Земляки, советский наш народ,
Родина героя не забудет.

В. ДУРОВ.

НА СНИМКЕ: Е. Зимакин, рядовой воздушно-десантных войск, незадолго перед отправкой в Афганистан.



